

# 戎装虽脱 荣光不减

## ——记秦皇岛市消防救援支队特勤大队北戴河站

□ 河北法制报记者 刘波

2018年10月9日,全国公安消防部队正式退出现役,转隶地方。改革转隶以来,秦皇岛市消防救援支队特勤大队北戴河站继续秉持消防救援队伍职责使命,深入开展“争建红旗党支部、争当优秀共产党员、争做燕赵消防救援尖兵,创建人民满意国家消防救援队伍”的“三争一创”主题实践,赢得了人民群众的广泛赞誉,树立了新时期消防救援队伍的良好形象,也实现了从“橄榄绿”到“火焰蓝”的华丽变身。

### 退役不卸担当 号角依旧嘹亮

早晨6时,伴随着嘹亮的起床号,秦皇岛市消防救援支队特勤大队北戴河站又开始了忙碌的一天。从1971年建队至今,军号已

伴随这支消防队整整49个春秋。

北戴河站前身是北戴河消防特勤中队,建队49年来,曾先后获得省部级以上荣誉30余项。

“我们换装的那一天,心里感觉还是酸酸的,但是现在回想起来,那天的军号更像是催征的号角。”现任消防站站长崔树磊回想起转隶脱下军装的那一天,仍然感慨万千。

北戴河消防站综合班班长高艳波是消防救援队伍中屈指可数的二级消防长,他已经在消防工作了24个年头。“说实话,刚脱下军装那会儿,我心里还真有点茫然,不知道下一步该怎么办。”高艳波说,让他纠结和担心的是,除了他的去留问题,还有未来的职业规划、家庭生活等一系列未知数。

“今天看来,那时候的茫然是多余的。”高艳波说,改革转隶后,消防员仍然享受原有的社会优待

政策。与此同时,子女入学、配偶随迁等问题,都在组织的帮助下顺利解决。政府还给消防员准备了公寓房,让他们在驻地真正扎下了根。“现在我们消防员这个岗位成了可以干上一辈子的职业。”他欣慰地说。

### 敢打能胜铸铁军 革旧立新效果显

消防体制改革,让原有消防员将自己的工作当成了一辈子的职业,更在新入职消防员身上释放了制度红利。改制后,新入职消防员在长达一年的培训期内要接受近百个体能技能科目的培训考核,已经接近或超过了国际上职业消防员入职培训的标准。崔树磊说,现在这些新入职消防员在一些技能科目和理论知识上甚至强于之前入职五六年的老消防员。

专业化的入职培训为消防救

援队伍建设奠定了基础,一系列更加符合职业特点的规章制度给队伍带来了深远的变化。23岁的“新兵”王远航是秦皇岛本地人,退伍后经统一招聘,成为消防改革后首批新入职消防员。王远航说:“职业化的考核体系、准军事化的管理模式和全程退出机制,让我始终得绷着一根弦,不敢放松,生怕自己掉队。”

改革给新老消防员都注入了新的动力,也使得北戴河站这样的功勋消防队获得了持续向前的力量。改革转隶两年来,该站参与处置各类火灾救援事故1100余起,开展各类便民利民实践活动300余次,收到群众赠送的锦旗120面、感谢信360封。消防站设立的服务站和流动便民服务车每年向中外游客提供法律咨询、医药救助、指路、免费饮水等服务近万次。

## 深州法院多元化解纠纷缓解审判压力

一桌一椅一电话,一位退休老法官坐在争得面红耳赤的两个当事人中间“专业纠纷”。以上场景是深州市人民法院多元化化解纠纷机制的一个缩影。

据了解,深州法院坚持把一站式多元纠纷和诉讼服务

体系建设作为推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措来抓,将非诉讼纠纷解决机制挺在前面,力求从源头上化解矛盾纠纷,充分利用诉源治理和多元化纠纷解决机制,缓解审判压力,取得较好成效。王文军 刘云运

## 故城法院重温入党誓词鼓干劲

为庆祝中国共产党成立99周年,进一步激励党员干警充分发挥先锋模范作用,7月1日,故城县人民法院组织全体党员干警举行了重温入党誓词活动。

党员干警纷纷表示,要以此次活动为契机,恪守初

孟翔 李哲

## 雄县检方加强司法协作促发展

7月8日,天津市静海区人民检察院、雄县人民检察院、霸州市人民检察院、文安县人民检察院、大城县人民检察院、青县人民检察院、黄骅市人民检察院“加强司法协作,深化交流互通,服务京津冀协同发展框架协议”网上签约仪式隆重举行。

雄县检察院检察长表示,将与其他院携手并进,让每一个合作成果落实落地,融入协同发展工作格局,以更加积极的态度、更加开拓的思路,更加有力的举措,在服务京津冀协同发展和新区建设中谱写出检察工作新篇章。李建伟 李想

## 曹妃甸警方打掉一盗窃团伙

在“亮剑2020”打击整治专项行动中,唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局秋老堡派出所巡控人员在凌晨巡逻中,查获一辆由湿地核心区域驶出的可疑货车,车上装有大量卤虫。经民警全力侦查,一专门盗窃出售卤虫的团伙浮出水面。民警先

后将王某等5名盗窃卤虫的犯罪嫌疑人抓获。5名犯罪嫌疑人交代,今年5月份以来,他们纠集成伙,购置捕网等作案工具,在湿地保护区核心区域盗窃捕捞卤虫10次,共得赃款约4万元。李建伟 郑文静

## 曲周交警查酒驾偶遇一盗贼

近日,邯郸市交巡警支队曲周县大队大河道中队民警在城区开展酒驾集中整治行动时,在育才路后河东村路口发现一辆轿车走走停停,遂上前检查。

民警要求该车驾驶人出示驾驶证、行驶证,该驾驶人明显变得紧张,支支吾吾,拿不出任何证件。

目前,李某某已被移交曲周县公安局刑警一中队,此案正在进一步办理中。牛敏 王晓刚

## 沽源警方多措施强化民爆物品安全管理

沽源县公安局治安大队在“亮剑2020”打击整治专项行动中,推出多项措施,强化民爆物品安全管理。

该大队对爆破作业人员定期开展安全宣传教育,注重其安全意识的培养和安全行为习惯的养成;以“来源清、去向明”为管理模

式,以“不流失、不炸响”为工作目标,对涉爆物品各环节的流向进行实时监管,加大涉爆物品排查力度。6月份以来,该大队排查发现隐患7处,下达责令改正通知书3份,有关单位均已整改完毕。崔莹 张海洁

## 沙河警方捣毁三个电信诈骗窝点

“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来,沙河市公安局刑警诈骗犯罪侦查中队通过细致摸排、缜密侦查,半个月内连续捣毁3个电信诈骗窝点,打掉1个“黑灰产业”团伙,抓获14名

电信诈骗犯罪嫌疑人,破案20起,有效地保护了群众的财产利益。目前,14名犯罪嫌疑人已被采取刑事强制措施。案件正在进一步侦办中。侯志源 张盛达

## 一天发生两起致人死亡交通事故

### 武安交警:都是分心驾驶惹的祸

近日,邯郸市交巡警支队武安市大队辖区一天内发生了两起因汽车驾驶人分心驾驶造成的交通事故。

6月26日8时40分左右,侯某驾驶轿车低头捡掉到座椅下的手机时,将骑自行车的杜某和骑电动车的贾某撞伤。杜某经抢救无

效死亡。当日14时许,暴某驾驶客车时扭头与同车人员说话,导致车辆偏离车道,撞上骑摩托车的李某,致李某当场死亡,后又撞上一辆三轮摩托车,酿成三轮摩托车上6名人员不同程度受伤、车辆损坏的交通事故。牛敏 贾俊卿

## 赞皇县交通运输综合执法队整治占用公路打场晒粮行为

连日来,赞皇县交通运输综合执法队多措并举,坚决制止占用公路打场晒粮行为,全力预防交通事故发生,确保辖区道路安全畅通。

执法人员利用微信发布、印发宣传资料、出动执法宣传车、悬挂条幅等多种方式,深入农村农户,向群众讲解在公路上打场晒粮的危险性,引导群众自觉杜绝占道打场晒粮行为,做到“禁打禁晒”政策家喻户晓、人人明白。

执法人员对巡查中发现的公路打场晒粮行为进行劝阻的同时,主动帮助群众清扫和装运晾晒在道路上的粮食,使群众感受到执法人员的工作责任心和爱民之心,自觉提高爱路护路意识。此次专项行动,赞皇县交通运输综合执法队共出动执法人员103人次、宣传车36辆,发放宣传材料500余张,制作条幅10条,清理违规打场晒粮18处。牛敏 张彩辉

## 中宣部等八部门联合印发通知部署学习宣传民法典

(上接第1版)推动民法典进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位,把民法典宣传融入各类法治宣传阵地,推动民法典融入人民群众的日常生活;大力开展新闻宣传,坚持集中宣传和常态化宣传相结合,组织各级党报、党刊、电台、电视台及所属网站、新媒体精心策划、集中报道,推出权威访谈、开设专栏,刊播系列评论言论和理论文章;积极开展网络宣传,依托各类网站、

微博、微信、手机客户端等现代传播平台,通过文字、图片、视频等形式开展灵活生动的网上宣传,精心创作民法典网络文化产品,举办网络讲座、网络访谈、网上展览等,增强民法典宣传的吸引力和感染力;抓好重点群体的宣传教育,把民法典纳入领导干部学法必修课,作为领导干部年度法重要学习内容,把民法典纳入国民教育体系,加大民法典在大中小学法治教育中的内容占比;

加强理论研究阐释,编写适应基层群众接受习惯的系列通俗理论读物;切实加强实践引导,落实“谁执法谁普法”普法责任制,把民法典宣传融入法治实践全过程,推行法官、检察官、行政执法人员、律师以案释法制度,让人们在解决问题中学习民法典知识,迅速掀起民法典学习宣传教育的热潮。

通知强调,各地区各部门在组织开展民法典学习宣传活动

中,要坚持正确政治方向和舆论导向,引导人民群众深刻认识我国法治建设的重大成就,更加坚定走中国特色社会主义法治道路的信心和决心。认真落实国家工作人员学法用法、新闻媒体和互联网公益普法等制度,加强工作督导检查,推动民法典学习宣传深入开展。开展分众化、对象化宣传,注重群众参与互动,增强学习宣传的针对性实效性。